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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

 
ΣΤΑ  

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 

 ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

 

Μ22:  Για να αποδείξουμε ότι μια ευθεία Αx+Βy+Γ=0 είναι παράλληλη στoν yy΄  

         αρκεί να δείξουμε ότι Β=0. 

 

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

 

 

Μ23:  Για να αποδείξουμε ότι μια ευθεία Αx+Βy+Γ=0 διέρχεται από την αρχή των  

         αξόνων Ο(0,0)  αρκεί να δείξουμε ότι Γ=0. 

 

 

Παράδειγμα 
  

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

 

 

 
 

Μ24: Για να αποδείξουμε ότι οι ευθείες που ορίζονται από την εξίσωση  

        Αx+Βy+Γ+λ(Α΄x+Β΄y+Γ΄)=0 (1) (Οικογένεια ευθειών) διέρχονται από το ίδιο  

        σημείο κάνουμε τα παρακάτω: 
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1
ος

 τρόπος: 

 

α)  Επιλύουμε το σύστημα Αx+Βy+Γ=0 

                                            Α΄x+Β΄y+Γ΄=0  

β)  Η λύση του συστήματος είναι το ζητούμενο σημείο. 

 

2
ος

 τρόπος: 

 

α)  Θέτω δύο τυχαίες τιμές στο λ της εξίσωσης (1) και προκύπτουν οι εξισώσεις  

     (3), (4). 

β)  Επιλύουμε το σύστημα (3), (4). 

γ)  Η λύση του συστήματος είναι το ζητούμενο σημείο. 

 

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

 

Μ25:  Για να βρούμε πάνω σε ποια γραμμή κινείται ένα σημείο Α(f(λ),g(λ)) για τις  

         διάφορες τιμές του λ αρκεί να βρούμε μία σχέση της μορφής y=f(x) που συνδέει   

         τις συντεταγμένες f(λ), g(λ) του σημείου Α , δηλαδή 

α) Παίρνουμε το σύστημα  (Σ): 








o

o

yy

xx
 

β) Απομονώνουμε το λ , οπότε η εξίσωση που προκύπτει είναι η ζητούμενη . 

 

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

 

Μ26:  Για να βρούμε  την   οξεία   γωνία  των  ευθειών ε1: αx+βy+γ=0 και 

          ε2: α΄x+β΄y+γ΄=0  

α)  Βρίσκουμε το συντελεστή διεύθυνσης λ1, λ2 των ευθειών ε1 και ε2 

β)  Οι ευθείες  ε1 και  ε2  είναι   παράλληλες   στα   διανύσματα 1


=(1, λ1), 

      2


= (1, λ2) 

γ)  Ο οξεία γωνία θ των ευθειών ε1 και  ε2 θα είναι ίση ή παραπληρωματική   της     
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      γωνίας  φ   των   διανυσμάτων  1


  και  2


 οπότε  

 

      συνφ= 

21

21

δδ

δδ




= ……………………. = κ(0,
2


) 

δ)  Επιλύουμε τη σχέση συνφ=κ ως προς φ. 

 

 

Παράδειγμα 
 

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

 

 

Μ27:  Για   να  δείξουμε ότι η γραμμή αx
2
+βy

2
+γx+δy+ε = 0 (1) παριστάνει δύο  

         ευθείες και να τις σχεδιάσουμε. 

 

1
ος

 τρόπος: 

 

α)  Μετασχηματίζουμε την (1) σε διαφορά παραγόντων (κχ+λ)
2
 – (μψ+ρ)

2
=0   

β) Παίρνουμε ισοδύναμα (κχ+λ–μψ-ρ)(κχ+λ+μψ+ρ)=0 

γ) Μηδενίζουμε κάθε παράγοντα και 

δ) Σχεδιάζουμε στο ίδιο σύστημα αξόνων τους παραπάνω παράγοντες.   

 

2
ος

 τρόπος: 

 

α)  Η (1) γράφεται αx
2
+γx+(βy

2
δy+ε) = 0, οπότε θεωρείται δευτεροβάθμια εξίσωση        ως 

προς χ 

β) Επιλύνουμε την εξίσωση  

γ) Συμπεραίνουμε για τις δύο ευθείες. 

δ) Σχεδιάζουμε στο ίδιο σύστημα αξόνων τους παραπάνω παράγοντες.   

 

 

 

Παράδειγμα 

Αν τα σημεία Κ(4,5), Λ(2,8) και Μ(3,6) είναι τα μέσα των πλευρών ΑΒ, ΒΓ και ΑΓ 

αντίστοιχα, τριγώνου ΑΒΓ, να βρεθούν οι συντεταγμένες των κορυφών του. 

 

Επίλυση 

Αφού το Κ είναι μέσο του του ΑΒ έχουμε  

χΚ= 8χχ
2

χχ
ΒΑ 

ΒΑ 


 (1) 

ψΚ= 10
2

ΨΨ
ΒΑ 

ΒΑ 


 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ                                   Β΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                                     E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                   http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                                                            iraidos@gmail.com 

Σελίδα 4 από 4 

Ομοίως Λ μέσω του Γ οπότε: 

 Χβ + Χγ = 4 (3) και Ψβ + Ψγ = 16 (4) 

 

Τέλος Μ είναι μέσο του ΑΓ: 

ΧΑ + ΧΓ = 6 (5) και ΨΑ + ΨΓ = 12 (6) 

Από τις (1), (3) και πέντε παίρνουμε με πρόσθεση: 

2χΑ +2χΒ + 2χΓ =18  χΑ +χΒ + χΓ =9, οπότε 

χΑ = 5, χΒ = 3, χΓ = 1, (*) 

 

Ομοίως από τις (2), (4), (6) βρίσκουμε : 

ΨΓ= 9, ΨΑ= 3, ΨΒ = 7 

Συνεπώς : Α(5,3),Β(3,7), και Γ(1,9).  

  

 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
 

 

 

 

M28: Για να αποδείξουμε ότι τρεις ευθείες ε1,ε2, ε3 διέρχονται από το ίδιο σημείο.  

α) Βρίσκουμε το σημείο τομής των ευθειών ε1,ε2 

β)Επαληθεύουμε ότι το Μ(χ1 και ψ1) ανήκει στην ε3.  

 

 

Παράδειγμα 
 

Να αποδείξετε ότι οι ευθείες χ+4ψ=5, 3χ-2ψ=1 και 7χ-8ψ+1=0 διέρχονται από το ίδιο σημείο.  

 

Επίλυση 

 

 

Εφαρμογή για τον μαθητή 
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